

慧妈手记 家庭教育·成长改变类栏目

身家过亿 80 后 CEO 曾是老师眼中的“差生”

慧妈简介 >>

李馨

小学老师。曾留学韩国，热爱旅行写作，如今坐标湖南益阳。家有萌宝女儿 5 岁。不管对于学生还是自己的孩子，我的教育理念都是“你就是你，你该有你欢喜的样子”。



还记得新一季的《奇葩说》里，三位 80 后 CEO 作为辩论团成员与在场辩手正面交锋的场面吗？

这三位老板，分别是是搜狗公司的 CEO 王小川、壹心娱乐的 CEO 杨天真，还有一位就是今天要谈到的理想汽车的创始人李想。

李想是谁？很多人对这个名字也许比较陌生，但在 IT 界，他的名字绝对是如雷贯耳。

19 岁放弃高考创业，曾先后创立泡泡网、汽车之家，现任理想汽车创始人及 CEO，24 岁就身价过亿，现在身价达 20 亿美元。寥寥几句介绍，是不是让普通人觉得望尘莫及了？

作为“80 后”创业楷模，李想的确曾是媒体追捧的红人，他的成功之路对普通人来说或许并不可复制。但翻开他的成长故事，特别是他父母独特的家教方式，或许是值得普通父母们借鉴的。

李想 1981 年出生于河北石家庄一个普通家庭，他的父母是当地一所艺术学校的老师，家教非常宽松。

当时，李想家住的院子有戏剧团，院里几乎所有家长都逼着孩子学二胡、京剧……李想的父亲却从北京给他带回了游戏机，而母亲则教会儿子理财，每月 30 元零花钱，用完不续，攒了不论多少都能自己支配，这为李想以后的成长做了很好的铺垫，让他从小就有自由的心灵和独立的个性。

李想 12 岁上初中时，第一次在学校接触到电脑，从此就疯狂地迷上了。为了学习电脑知识，他把手里所有的零用钱都用来购买电脑方面的报刊和书籍，几乎把市面上出版的关于电脑的刊物都买全了。但也因为对电脑的过度痴迷，他的学习成绩并不拔尖。

李想在演讲中曾自述：“18 岁之前我的学习成绩中下等，老师和亲戚们都觉得我以后没什么出息。我那时候和很多同学一样，随波逐流，没什么改变命运的行动。”

上高中那年，他谎称为了学习，求父母花 8000 元给他买一台电脑，其真正的目的是玩游戏。那是在 2000 年初，电脑在中国还属于“奢侈品”。

但是仅仅玩了几个月，他就发现电脑游戏很无聊，却对电脑硬件本身开始感兴趣，几乎每天都要把自己的电脑拆一遍再装上。

熟悉这些技巧之后，李想开始写文章，给《电脑报》等专业类报刊投稿。

第一次投稿，他写的文章就登了一个整版。后来，他靠写文章赚到的稿费比父母一个月挣的工资还多。

当时，李想的理想还是考上大学，大学毕业后找一家最好的电脑类媒体，成

为一位顶尖的行业编辑。

高二时，他萌生了做个人网站“教别人如何正确使用电脑”的想法，并给网站起名为“显卡之家”。

李想说：“一开始是自己做着玩，但我这个人喜欢争强好胜，别人做得好，我就要比别人做得更好。”

当时他的很多同学都有电脑，但李想在电脑方面的学习比其他同学要努力得多——同样的时间里，他看的电脑相关书籍比教科书多 50 倍到 100 倍。

在《奇葩说》节目里，他说：“从学习电脑开始，每天 5 点起床，除了上课，我都在钻研电脑和创办网站，仅仅用了三个月的时间，就把个人网站做到了当地第一。”

他把自己喜欢的电脑硬件产品都放在网上，有很多人上网和他交流，慢慢地就有了访问量，三五个月后日访问量就破万了。

这时候，广告商找上门来。在高二时，通过互联网广告，他获得了 20 万的收入，这个收入在当时相当于他父母一年收入总和的 10 倍。他如数交给了父母保管，那时，他已经明确知道了自己喜欢什么和要做什么。

高考来临，李想决定放弃高考，为此他与家人冷战了好长的时间。那时的李想是老师眼中的坏学生。当他说要放弃高考立志创业时，老师连劝都没劝就同意了——“差生”李想的退出，有利于提高学校升学率。

他的父亲至今仍清晰地记得 18 岁的儿子说出不上学的理由：“互联网是个潜力无穷的增长市场，现在我不去占领，等我读完四年大学，早就被别人占领了。考大学无非是将来找个好工作，我现在月收入就有 2 万，上不上大学对我失去意义。”

对儿子的废学经商，受过高等教育的父母显出了与众不同的气魄，他们最终支持了儿子的想法。2000 年，李想和朋友在石家庄合伙创办了泡泡网，之后又将公司搬到了北京。

2005 年，泡泡网的年收入达到 2000 万元，利润高达 1000 万，市值突破 2 亿，时年 24 岁的李想身价过亿。

李想在他的自传《奋斗李想》里说，他最感谢的是父母，独立是他们所给予给他的最重要的素质。他也把自己创业成功最重要的因素归结为独立思考和总结能力强以及不断学习的能力。

《不管教的勇气》里面说，每个孩子和父母之间，都有一场战斗，如果父母赢了，那是一场悲剧；如果孩子赢了，那才是喜剧。

每一个父母当然都希望孩子一生是喜剧。要想让孩子拥有真正喜剧的人生，就要懂得尊重孩子，尊重每一个孩子的生命力，赋予他独立思考的勇气，让他们按照自己的方式把人生过好，这是培养孩子“思想独立，人格自由”的关键。

家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士家庭教育

编者按

相信对于每一位妈妈来说，有了孩子之后的日子，总是一半甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来的欣喜，烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。今日女报“辣妈联萌”版特开辟《辣妈研习院》栏目，邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育儿中的烦恼和难题。



孩子好像有“恋物癖”，需要干预吗

倾诉：牛牛妈妈

我家娃 5 岁，男孩，好像对旧东西特别情有独钟。他喜欢一个奥特曼的玩具，还是 2 岁时给他买的，不管是吃饭、睡觉，还是出去玩都不离手。现在它又脏又破，我们担心不卫生，几次劝

他丢了买新的，孩子就是不肯。

前几天，我趁他晚上睡着了，偷偷把那个破玩具处理。结果，他发现后很生气，还朝我大吼大叫，怎么都哄不住。我想这孩子是不是有点“恋物癖”，需要干预吗？

“恋物”本身不可怕，“恋物”的源头才值得关注



亲子专家：王建平博士

极影响，而是“恋物”的源头——安全感的缺失才是父母必须时刻关注的。孩子的特异行为是在提醒家长，要重新审视自己和孩子的关系了。

许多父母因为工作的原因，真正陪伴孩子的时间比较少，所以孩子就会把自己对父母的感情转移到自己喜欢的物品上去。所以，建议爸爸妈妈们从孩子的安全感着手，为孩子创造一个开放、温暖、互动的家庭环境。平时多和孩子一起做他最喜欢的事情，多抱抱亲亲孩子，让孩子变得更加自信，只有孩子自身有了安全感，才会慢慢地与“依恋物”分离，真正变得独立起来。

在成长过程中，每个孩子都会或多或少地对某种物品产生一定的依恋。有的孩子“恋”纽扣，有的孩子可能“恋”小毛巾、小被子或者小玩具熊。他们熟悉这些物品，经常会对这些物品有成人难以理解的关注和依赖。不可否认，有的玩具很可爱，摸起来很舒服，孩子会格外喜欢。在他们眼里，这些物品就像是一个熟悉的“老朋友”一样，但如果孩子喜欢依恋物品到了某种偏执的程度，就要引起注意了。

此前，媒体报道过厦门一个 2 岁的小朋友，对烧水壶有着特殊的情感。无论走到哪里，他都会提着这个水壶，不管是吃饭还是睡觉，家人只有等他完全睡熟了，才能把水壶从他的手里拿下来。第二天早上，他醒过来的第一件事就是找壶，如果不给，就大哭大闹。

其实，这就是心理学上所说的“恋物癖”，这些物品是孩子安全依附关系的寄托。具体的表现有：不管多旧多脏，孩子都“不离不弃”；每天都要带在身边，不管吃饭还是玩耍，一刻也不能离开；喜欢摸和闻，拒绝换新的，即便是一模一样的也不行。“恋物”本身不会对孩子的成长有消

孩子有“恋物癖”也可能源于孤独，特别是对那些已经有了交往意识的孩子而言。幼儿园里有许多小朋友，但内向的孩子不能敞开心胸交往，自己熟悉的同龄亲戚，又不能时时在身边。孤独失望之余，玩具就变成了孩子的精神寄托，孩子跟布娃娃说话，跟它一起游戏，一起睡觉，享受着跟这个“小伙伴”交往带来的快乐。

如果孩子对于某件物品的依赖性极大，家长千万不要强制性干预，可以先问问孩子，为什么这么喜欢这件物品，它有什么独特的地方。先倾听孩子的心声，走进他的世界，然后试着帮助孩子转移注意力，比如给孩子其他喜欢的玩具、带孩子出去郊游、参加集体活动、听音乐等方法，孩子的生活状态得到了丰富，其关注点就不会再局限于所恋之物。

总之，当发现孩子有“恋物癖”的时候，家长们一定不要慌张，也不要强行干涉，日常的关心与心理引导才是最重要的。